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Прэ зі дэнт Між на род на га алім пій-

ска га ка мі тэ та То мас Бах ад зна чыў, 

што алім пій ская вёс ка ў Пхёнч ха не — 

ад на з най леп шых, ка лі не най леп шая 

ў гіс то рыі Алім пій скіх гуль няў. «Гэ та 

не толь кі мес ца, дзе бу дуць жыць 

спарт сме ны, гэ та мес ца, дзе яны мо-

гуць ад чуць дух Алім пій скіх гуль няў, 

знай сці сяб роў», — за явіў Бах на ад-

крыц ці.

Боль шасць на шых спарт сме наў ужо 

там, пер шы мі з алім пій цаў у вёс цы з'я-

ві лі ся бія тла ніс ты. Учо ра ў Паў днё вую 

Ка рэю ад пра віў ся гар на лыж нік Юрый 

Да ні лач кін, кань ка беж цы, ка ман да 

па лыж ных гон ках у поў ным скла дзе, 

прад стаў нік шорт-трэ ка — Мак сім 

Сяр ге еў, а так са ма трэ нер скі склад, ад-

мі ніст ра цый ная і ме ды цын ская гру пы. 

Гар на лыж ні ца Ма рыя Шка на ва ад пра-

віц ца ў алім пій скі Пхёнч хан з Аў стрыі, 

дзе ця пер пра во дзіць трэ ні роў кі. Апош-

ні мі ў вёс ку пры бу дуць фрыс тай ліс ты, 

якія да 8 лю та га рых ту юц ца да стар таў 

у япон скім го ра дзе Бі фук.

Ад зна чым, што на шы спе цы я ліс ты 

так са ма ўжо за вяр шы лі пад рых тоў ку 

ме ды цын ска га бло ка, які зна хо дзіц ца 

ў Алім пій скай вёс цы. Ён зай мае тры 

пра стор ныя па коі, там чле ны бе ла-

рус кай дэ ле га цыі змо гуць апе ра тыў на 

атрым лі ваць не аб ход ныя кан суль та цыі, 

фі зія тэ ра пеў тыч ныя пра цэ ду ры, ма саж, 

а так са ма псі ха ла гіч ную да па мо гу. «Па 

во пы це ве даю, пад час Алім пі я ды спарт-

сме ны ня рэд ка звяр та юц ца да на шых 

спе цы я ліс таў. І не толь кі та му што дзесь-

ці каль ну ла, але і для пра фі лак ты кі за-

хвор ван няў, а так са ма для ад наў лен ня 

пас ля фі зіч ных на гру зак. Пры хо дзяць і 

для та го, каб прос та рас сла біц ца, ада-

рвац ца ад тры вож ных ду мак, па чы таць, 

па га ва рыць па ду шах — для гэ та га ў 

скла дзе гру пы ёсць псі хо лаг», — рас-

ка заў кі раў нік ме ды цын скай гру пы, 

ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га на ву ко-

ва-прак тыч на га цэнт ра спор ту Ге-

надзь ЗА ГА РОД НЫ.

На ка ле гіі Мі ніс тэр ства спор ту і ту-

рыз му, якая прай шла на гэ тым тыд-

ні, кі раў нік ве дам ства Аляк сандр 

ШАМ КО ад зна чыў, што бе ла ру сам у 

ка манд ным за лі ку па сі лах увай сці ў 

лік 25 леп шых кра ін на зі мо вай Алім-

пі я дзе і Па ра а лім пі я дзе ў Пхёнч ха не. 

Мі ністр пад крэс ліў, што пра гра ма пад-

рых тоў кі да га лоў ных стар таў зі мо ва га 

се зо на бы ла цал кам вы ка на ная і ця пер 

сло ва за ат ле та мі і іх трэ не ра мі. Га лоў-

ныя над зеі бе ла рус кіх ба лель шчы каў 

звя за ны з вы ступ лен нем бія тла ніс таў 

і май строў лыж най акра ба ты кі, ёсць 

ня дрэн ныя перс пек ты вы і ў прад стаў-

ні коў кань ка беж на га спор ту.

Ча ка ец ца, што ў Пхёнч хан пры бу-

дзе 2943 спарт сме ны з 92 кра ін, што 

з'яў ля ец ца са май вя лі кай коль кас цю 

ат ле таў у гіс то рыі зі мо вых Алім пій скіх 

гуль няў. Ра ней рэ корд быў уста ля-

ва ны ў Со чы — 2800 спарт сме наў з 

88 кра ін све ту.

На га да ем, што ў Пхёнч ха не ўпер шы-

ню бу дуць уклю ча ны ў пра гра му Алім-

пій скіх гуль няў спа бор ніц твы па снаў-

бор дзе ў ка тэ го рыі біг-эйр, мас-старт 

у кань ка беж ным спор це, ка манд ныя 

спа бор ніц твы ў гар на лыж ным спор це 

і дабл-мікст у кёр лін гу. Уся го бу дзе ра-

зы гра на 102 кам плек ты ме да лёў, што 

так са ма з'яў ля ец ца рэ кор дам.

Ар га ні за та ры ад зна чы лі, што ўжо 

рэа лі за ва на ка ля 74 % бі ле таў на спа-

бор ніц твы Гуль няў, у про да жы за ста-

ло ся 278 ты сяч з 1,07 міль ё на, у тым 

лі ку бі ле ты на ўра чыс тую цы ры мо нію 

ад крыц ця. Пры гэ тым на спа бор ніц твы 

пер шых трох дзён Алім пі я ды пра да дзе-

на амаль 80 % бі ле таў.

Ра ней На цы я наль ны алім пій скі ка мі-

тэт Ка рэі па ве да міў, што амаль цал кам 

рас пра да дзе ны ўсе мес цы на спа бор-

ніц твы фі гу рыс таў (муж чын скае адзі-

ноч нае ка тан не), па кёр лін гу і мат чы з 

удзе лам аб' яд на най жа но чай ха кей най 

ка ман ды КНДР і Рэс пуб лі кі Ка рэя.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

БІБ ЛІ Я ТЭ КА 
ПРА НА ШЫХ СУ ЧАС НІ КАЎ

У пя рэ да дзень ХХV Мін скай між на род най кніж най вы стаў-

кі-кір ма шу, якая бу дзе пра ца ваць з 28 лю та га па 4 са ка ві ка 

ў бе ла рус кай ста лі цы па пра спек це Пе ра мож цаў, 14, вы да-

вец тва «Аду ка цыя і вы ха ван не» зра бі ла вы дат ны па да ру нак 

чы та чам. Вый шла чар го вая кні га ў се рыі «Асо бы».

Гэ тым ра зам збор нік пры све ча ны 

афі цэ ру-«аф ган цу» Ула дзі мі ру Гар ка ва-

му. Пад ад ной вок лад кай — апо весць 

Ула дзі мі ра Гар ка ва га «Аф га ні стан: без 

гры фа «сак рэт на» і на ры сы, вы каз ван ні 

ка лег, зна ё мых са вец ка га раз вед чы ка і 

на ша га зем ля ка, які ўжо ў мір ным жыц ці 

стаў па спя хо вым бан кі рам. У прад мо ве 

да кні гі ды рэк тар «Аду ка цыі і вы ха ван-

ня» Мі ка лай Су пра но віч пі ша: «Асо бай 

пры ня та на зы ваць ча ла ве ка, унут ра ныя 

якас ці і ўчын кі яко га ро бяць яго вар тым 

па ва гі мно гіх лю дзей. Гэ та, як пра ві ла, 

ча ла век унут ра на моц ны, глы бо кі, з ба га тым ду хоў ным све там, 

ча ла век, які ўмее спа чу ваць і су пер ажы ваць, на дзе ле ны мно гі мі 

та лен та мі, ча ла век, які здоль ны быць па спя хо вым...» Усе гэ тыя 

сло вы да ты чац ца ге роя кні гі «Ула дзі мір Гар ка вы: жыц цё і лёс 

раз вед чы ка». Не бу дзем пе ра каз ваць яе змест. За ўва жым ад но: 

праз апо ве ды са мо га Ула дзі мі ра Гар ка ва га і праз вы каз ван ні роз-

ных зна ка мі тых, вя до мых на шых су ай чын ні каў паў стае ча ла век 

не ар ды нар ны, дзея здоль ны. Тым кні га і ці ка вая, што лі та раль на 

кож ная з яе ста ро нак ста но віц ца прад ме там сур' ёз ных раз ваг, 

прад ме там за хап лен ня ад та го, што ёсць ся род су час ні каў год ныя 

лю дзі, чый жыц цё вы прык лад вар ты пе рай ман ня. Тым са мым 

кні га па він на быць ці ка вая мо ла дзі.

Не каль кі слоў пра кніж ную се рыю «Асо бы», за сна валь ні ка мі 

якой ў свой час вы сту пі лі Мі ка лай Су пра но віч і Ула дзі мір Ліп-

скі. Уся го па ба чы ла свет шэсць кніг-бія гра фій, пры све ча ных 

вя до мым лю дзям Бе ла ру сі. Ся род ге ро яў се рыі — ака дэ мік 

На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі Вік тар Пар фё наў, лі-

да ры аграр на га сек та ра на шай кра і ны Аляк сей Ска кун, Ры гор 

Баб чо нак, двой чы Ге рой Са вец ка га Са ю за, лёт чык-кас ма наўт 

СССР Пётр Клі мук, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь пісь мен нік Ула дзі мір Ліп скі. Ві да воч на, што та кая свое-

асаб лі вая біб лі я тэ ка бу дзе мець пра цяг. Ужо сён ня мож на сме-

ла га ва рыць пра тое, што без кніг та ко га кштал ту не абы сці ся ў 

ар га ні за цыі вы ха ваў чай ра бо ты ў агуль на аду ка цый най шко ле. 

І ся род на шых су час ні каў ёсць з ка го браць прык лад.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Бе ла русь ужо шмат га доў тры мае 

план ку ад ной з най ба га цей шых 

кра ін Еў ро пы на рэ сур сы вод на-

ба лот ных угод дзяў. Ня гле дзя чы 

на маш таб ную асу шаль ную ме лі-

я ра цыю ў дру гой па ло ве ХХ ст., у 

на шай кра і не ўда ло ся за ха ваць у 

на ту раль ным ста не 863 тыс. га ба-

лот (агуль ная пло шча тар фя ні каў 

скла дае 2,39 млн га). Бе ла рус кія 

ад кры тыя ні зін ныя ба ло ты і моц-

на аб вод не ныя пой мы раў нін ных 

рэк — най буй ней шыя ў Еў ро пе. 

Яны ж з'яў ля юц ца важ ным рэ гі-

ё нам для за ха ван ня рэд кіх ві даў 

жы вёл і рас лін.

Сён ня для за ха ван ня і ад наў лен-

ня вод на-ба лот ных угод дзяў кра і ны 

пра цу юць ву чо ныя, спе цы я ліс ты пры-

ро да ахоў най га лі ны, а так са ма між на-

род ныя парт нё ры.

— На ша кра і на да лу чы ла ся да Кан-

вен цыі аб вод на-ба лот ных угод дзях, 

якія ма юць між на род нае зна чэн не 

га лоў ным чы нам у якас ці мес ца пра-

жы ван ня ва да плаў ных пту шак, — 

Рам сар скай кан вен цыі, у 1999 го дзе. 

За гэ ты час 26 вод на-ба лот ных угод-

дзяў Бе ла ру сі (іх агуль ная пло шча — 

778,9 тыс. га) бы лі ўклю ча ны ў спіс 

вод на-ба лот ных угод дзяў між на род-

на га зна чэн ня, — рас ка заў на чаль нік 

упраў лен ня бія ла гіч най і ланд шафт-

най раз на стай нас ці Мі ніс тэр ства 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-

коль на га ася род дзя Мі ка лай СВІ-

ДЗІН СКІ. — Сён ня боль шая част ка 

рам сар скіх угод дзяў аб' яў ле на асаб-

лі ва ахоў ны мі пры род ны мі тэ ры то ры-

я мі ці з'яў ля ец ца пры род ны мі тэ ры то-

ры я мі, якія пад ля га юць спе цы яль най 

ахо ве і на якіх уста ноў ле ны рэ жы мы 

ахо вы і вы ка ры стан ня.

Сё ле та пач нец ца рас пра цоў ка пра-

ек та за ко на «Аб ахо ве і вы ка ры стан ні 

ба лот (тар фя ні каў)», а ў 2019 го дзе 

пла ну ец ца атры маць за кон ча ны нар-

ма тыў ны да ку мент.

За гад чык сек та ра між на род на га 

су пра цоў ніц тва і су пра ва джэн ня пры-

ро да ахоў ных кан вен цый НПЦ НАН 

Бе ла ру сі па бія рэ сур сах Аляк сандр 

КА ЗУ ЛІН ад зна чыў, што роз ныя нор-

мы, якія да ты чац ца ба лот, пра пі са ныя ў 

роз ных за ка на даў чых ак тах, трэ ба аб'-

яд наць у адзін да ку мент і вы клю чыць 

су пя рэч нас ці, што су стра ка юц ца. «Маг-

чы ма, гэ та пер шы за кон аб ба ло тах у 

све це», — заўважыў ву чо ны.

Па сло вах Аляк санд ра Ка зу лі на, за 

апош нія га ды спе цы я ліс ты па ды шлі да 

вы ра шэн ня праб ле мы за рас тан ня ні-

зін ных ба лот трыс ня гом і хмыз ня ка мі. 

Бы ла рас пра ца ва на тэх на ло гія ўстой-

лі ва га вы ка ры стан ня бія ма сы на ні зін-

ных ба ло тах, у ме жах між на род ных 

пра ек таў за куп ле на спе цы я лі за ва ная 

тэх ні ка. Доб рыя вы ні кі рэа лі за ва ных 

пра ек таў да юць пад ста ву больш шы-

ро ка пры мя няць рас пра ца ва ныя тэх-

на ло гіі. Усё гэ та, спа дзя ец ца ву чо ны, 

да па мо жа за ха ваць уні каль ныя ні зін-

ныя ба ло ты Па лес ся, а ра зам з імі і 

рэд кія вод на-ба лот ныя ві ды жы вёл і 

рас лін.

На ступ ныя па чар зе — пой мен ныя 

лу гі, якія так са ма ак тыў на за рас та-

юць хмыз ня ка мі. Асаб лі ва па ку туе ад 

гэ та га пой ма Пры пя ці. Не ка лі са мыя 

пра дук тыў ныя лу гі і са мая рыб ная 

ра ка Еў ро пы сён ня зда юць свае па-

зі цыі. Шмат га до вая рас лін насць на-

за пашва ец ца ў ра цэ, што па гар шае 

ўмо вы для не рас ту ры бы, змян ша ец-

ца коль касць на ся ко мых і ва да плаў-

ных пту шак.

НПЦ па бія рэ сур сах пры пад трым-

цы ПРА АН/ГЭФ пла нуе ажыц ця віць 

пі лот ны пра ект су мес на з ААТ «Ту-

раў шчы на» па ўзнаў лен ні пой мен ных 

лу гоў ка ля вёс кі Па гост і Ту раў ска га 

лу га (Жыт ка віц кі ра ён Го мель скай 

воб лас ці). Там пла ну ец ца раз во дзіць 

мяс ную жы вё лу, вы пас якой на гэ тых 

тэ ры то ры ях (вы зва ле ных ад кус тоўя) 

бу дзе пра хо дзіць па спе цы яль ным гра-

фі ку.

— Мы хо чам па ка заць, як гэ тыя тэ-

ры то рыі мож на ўстой лі ва вы ка рыс тоў-

ваць, — пад крэс ліў ву чо ны.

Па куль ня вы ра ша най за ста ец ца 

праб ле ма дэ гра да цыі азёр ных эка сіс-

тэм. Мно гія бе ла рус кія ва да ёмы сён ня 

за рас та юць рас лін нас цю, па гар ша ец-

ца кар ма вая ба за для рыб, па ру ша ец-

ца ві да вы склад іх ты я фаў ны.

Па сло вах Аляк санд ра Ка зу лі на, ад-

на з пры чын гэ тай сі ту а цыі — за сіл ле 

ў бе ла рус кіх ва да ёмах та кіх рыб, як 

лешч і карп (апош ні трап ляе ў азё ры 

праз за рыб лен не). Гэ тыя ры бы вы яда-

юць увесь корм і за пус ка юць не зва-

рот ныя пра цэ сы за ба лоч ван ня.

Каб вы ра шыць гэ тыя праб ле мы, у 

НАН Бе ла ру сі пла ну юць пры пад трым-

цы Гла баль на га эка ла гіч на га фон ду 

рас пра ца ваць і вы пра ба ваць на не каль-

кіх азё рах тэх на ло гіі іх вы ра та ван ня.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.

На двор'еНа двор'е  

Зі ма яшчэ вер нец ца...
У ня дзе лю па паў днё вым ус хо дзе кра і ны ча ка ец ца 

мес ца мі моц ны мок ры снег, а ў па ня дзе лак пад ма ро зіць
У пер шыя лю таў скія дні пры ро да пра цяг ва ла дэ ман-

стра ваць свой кап рыз ны но раў, але ўжо на на ступ ным 

тыд ні цёп лае з апад ка мі на двор'е зме ніц ца па ха ла дан-

нем. І ў Бе ла ру сі ўста лю ец ца зі мо вы ха рак тар на двор'я, 

па ве дам ля юць у Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме-

тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сён ня на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны ча ка юц ца мок-

ры снег і дождж, мес ца мі маг чы мы сла быя ту ман і га ла лёд. 

Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе ад ну ля да плюс 

5 гра ду саў. І ў су бо ту за ха ва ец ца цёп лае з апад ка мі на двор'е. 

На боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць мок ры снег 

і дождж. У асоб ных ра ё нах ча ка ец ца га ла лёд. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 5 гра ду саў па поў на чы да 

плюс 3 гра ду саў па поўд ні, удзень праг на зу ец ца ад 3 ма ро зу 

да 3 цяп ла.

У ня дзе лю тэ ры то рыя кра і ны апы нец ца пад уплы вам 

цык ло ну, што пе ра мя шча ец ца праз паўд нё ва-ўсход нія ра-

ё ны, у тыл яко му пач не па сту паць ха лод ная па вет ра ная 

ма са са Скан ды на віі. На боль шай част цы Бе ла ру сі прой дзе 

ка рот ка ча со вы снег, мес ца мі ён бу дзе су пра ва джац ца моц-

ным па ры віс тым вет рам. Па паў днё вым ус хо дзе кра і ны пад 

уплы вам ак тыў ных ат мас фер ных фран тоў цык ло ну ча ка юц-

ца пра цяг лыя апад кі (мок ры снег, дождж), мес ца мі моц ны 

мок ры снег, на лі пан не мок ра га сне гу, га ла лёд. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра на пра ця гу су так скла дзе 1—7 ма ро зу, толь кі па 

паў днё вым ус хо дзе кра і ны бу дзе ад ну ля да плюс 3.

Але ў па ня дзе лак пач нец ца па ха ла дан не. У асоб ных ра-

ё нах прой дзе ка рот ка ча со вы снег, на да ро гах за ха ва ец ца 

га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла дзе 

2—8 ма ро зу, па поў на чы кра і ны бу дзе да мі нус 10 гра ду саў 

(уна чы пры пра яс нен нях па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны па-

вет ра асту дзіц ца да мі нус 14 гра ду саў).

Сяр гей КУР КАЧ



Пры род ныя рэ сур сыПры род ныя рэ сур сы  

БАГ НА БАГ НА 
ПРАБ ЛЕМПРАБ ЛЕМ

Ад ча го па ку ту юць бе ла рус кія ба ло тыАд ча го па ку ту юць бе ла рус кія ба ло ты
 і як з да па мо гай між на род ных пра ек таў  і як з да па мо гай між на род ных пра ек таў 

атрым лі ва ец ца ад на віць іх на ту раль ны станатрым лі ва ец ца ад на віць іх на ту раль ны стан

3, субота, 9.00 – 23.30

5, панядзелак, 19.30 – 

24.00

6, аўторак, 0.00 – 6.00

8, чацвер, 8.30 – 16.00

10, субота, 19.00 – 24.00

11, нядзеля, 0.00 – 4.30

13, аўторак, 7.30 – 17.00

15, чацвер, 22.30 – 24.00

16, пятніца, 0.00 – 4.30

17, субота, 23.30 – 24.00

18, нядзеля, 0.00 – 14.00

20, аўторак, 13.00 – 20.30

22, чацвер, 12.30 – 24.00

24, субота, 22.00 – 24.00

25, нядзеля, 0.00 – 5.00

26, панядзелак, 23.00 – 24.00

27, аўторак, 0.00 – 6.30

НЕСПРЫЯЛЬНЫЯ ДНІ І ГАДЗІНЫ Ў ЛЮТЫМНЕСПРЫЯЛЬНЫЯ ДНІ І ГАДЗІНЫ Ў ЛЮТЫМ

СПА ДА РОЖ НА ГА ВЕТ РУ!СПА ДА РОЖ НА ГА ВЕТ РУ!

Но выя кні гіНо выя кні гі  

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Фо
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